

往事如昨

# 老家的年味儿

史菲

又要过春节了。经常听到有人说，城市的年味儿不如农村老家的年味儿足。那到底什么是老家的年味儿呢？

我的老家在福山城乡交界处，上世纪七八十年代，我亲身经历的老家年味儿体现在忙年、过年、闹年三个环节上，每一个环节的年味儿都格外浓郁。

## 忙年

忙年包括推年磨、杀年猪和鸡、购年货、做新衣、做美食等等，从进腊月门开始，一直忙到大年三十。忙年，是过年的前奏曲，一忙活起来，年味儿就随之而来。

刚进腊月门，农家就开始把夏季就准备好的小麦从缸里搬出来，淘洗干净，晒干，然后磨出上好的头麸面粉，用作蒸面食。家家都捧着磨棍推磨，盼着过年吃好饭的心情抵消了劳累。村队集体有了机器磨坊以后，磨面的人排成了长队。

小年以后，家里养猪的农户，多把肥猪宰了，一部分卖掉，一部分留着过年做菜自食和待客，坊间不时能听到肥猪被捆绑待宰杀的叫声。家家户户把饲养的大公鸡杀掉，打鸡冻、煮鸡肉，作为正月待客的必备菜肴和原料。

置办的年货品种繁多，吃的、喝的、穿的、用的、张贴的、燃放的，什么都有，大多到县（区）城大集上购买。腊月集人山人海，人们形容“腊月集，挤破皮”，一点儿也不过分。腊月集由平时的半天集变成了全天候集，似乎还有人没有买够。

做美食。腊月二十以后，妈妈和邻居大妈、婶子联合起来蒸大枣饽饽、磕莲子、

包子。当热气腾腾、香味扑鼻的大枣饽饽出锅时，大家满是汗水的脸上会情不自禁地绽开笑容。馋得我真想吃一口，但奶奶和妈妈“大枣饽饽留着正月待客”的教诲，让我只能把涎水咽进肚里。

剃头、洗澡也是必不可少的。俗话说，“日子再穷，过年也要剃个新头——过日子有奔头”。后来，妈妈那一代，年轻的女子去理发馆烫发，常常通宵达旦。

## 过年

从大年三十（除夕）开始，老家就正式进入过年的环节了，年味儿愈加浓郁起来。

早饭后，大人开始贴春联、年画、窗花、门神和财神。春联多吉祥用语，辞旧迎新，“福禄寿三星图”“天官赐福”“五谷丰登”“迎春接福”和鸡、鱼、娃娃图等，贴在炕头的墙壁上，还要在牲畜栏上贴“六畜兴旺”，在室内贴“抬头见喜”，在钱柜上贴“金玉满堂”。家里家外，红彤彤的一片，一派欢乐喜庆的气氛。我们家的窗花多是我来贴，贴在擦得锃亮的玻璃窗上，格外耀眼。

接灶王。午饭后，很多家贴上新的灶王爷画像（旧画像在腊月二十三烧掉了），即接灶王回家过年。

请神主。下午，家族中人打开祠堂，清洁卫生，悬挂灯笼，悬起族谱，请出祖宗牌位，按左昭右穆依次端放到条几上。供桌上摆放好大枣饽饽、菜肴、干果等供品和香烛、酒水。傍晚时分，祠堂张灯结彩，香烟袅袅，彻夜不息。

吃年夜饭。下午，家庭主妇们开始包

饺子，准备年夜饭。饺子馅要多放猪肉少放菜，还要分别把硬币、红枣、板栗、花生包进去。饺子要煮得多，必须有余。要故意留下几个不煮，叫“压算子”。奶奶说，年夜饭吃水饺时，吃到红枣的，意味着新的一年鸿运当头；吃到花生的，能长命百岁；吃到硬币的，预示财运亨通。

守岁。除夕夜很多人彻夜不眠，包初一早晨的饺子、准备新衣新帽新袜新鞋、准备压岁钱、饮酒品茶、吃糖说笑、叙旧话新，各有其事。后来看央视春节联欢晚会，乐此不疲。我和弟弟不扛熬夜，看着看着就睡着了。

祭祖。五更时分，村里的男子洗漱完毕，穿戴整齐，由长辈带领，到家祠和宗祠祭祖。祠堂祭祖要排好队伍，依次进入祭祀大厅，由尊长或辈分最高者先点蜡烛、上三炷香，然后斟满酒和茶，率领众族人跪拜三叩首。天亮了，一元复始，万象更新，新的一年开始了。

拜年。清晨四五点钟，妈妈叫醒我和弟弟，洗脸刷牙，穿上新衣新鞋，外出拜年。其实，多数人家两三点钟就开始拜年了。先给家族长辈拜年，再给亲友和街坊邻居拜年。晚辈给长辈拜年时，长辈要给压岁红包。我和弟弟新衣口袋老是鼓鼓的，满是红包，还有花生和糖果。

## 闹年

从除夕夜开始，一直到正月十五，闹年把年味儿推向了高潮。

燃放鞭炮。市区限制燃放烟花爆竹前，闹年燃放鞭炮比较集中的时间有三

次，其他时间零星不断。第一次，除夕傍晚煮饺子时；第二次，午夜子时辞旧迎新；第三次是正月初二晚上送神。燃放最多、最响、时间最长的当属午夜那次。大人孩子燃放的烟花爆竹映红了天空，响声震耳欲聋，地上覆盖着厚厚的纸屑，人们完全沉浸在节日的欢乐气氛中。

秧歌杂耍。早些年每年正月，区县都要组织村居搞一次秧歌杂耍，敲锣打鼓，秧歌、擂鼓、高跷齐出动，各显其能，走村串乡，好不热闹。特别是庙会、山会，更是人山人海，热闹非凡。

唱大戏。上世纪五六十年代，家乡村村有腊月排戏和正月演戏的习俗。一般从初二开始，在村头开阔地搭起舞台，挂起大幕，点亮汽灯，开始唱戏。台上唱腔优美，台下掌声一片，好生热闹。我记事时，农村家庭有了电视机，村民就不唱戏了，不出门也能看上文艺节目。

出门儿。老家称正月走亲戚拜大年为出门儿，老辈传下来的时间安排是“初二拜姥姥，七大姑八大姨，三六九拜丈人”。出门儿要带大枣饽饽、酒水等礼品，以便对方安排午宴款待。出门儿的路上，徒步的、骑自行车的，开摩托车和小汽车的，来来往往，熙熙攘攘，真是一道好风景。

灯会。正月十五元宵节，区政府和乡镇每年都办灯会。晚上，银月高照，灯光通明，逛灯会的人络绎不绝，或驻足欣赏彩灯，或思考猜灯谜，把晚饭吃元宵（汤圆）的热量消耗在逛灯会的喜悦之中。

这些世代相传的春节习俗，构成了我记忆中家乡浓浓的年味儿。

# 挥毫写吉祥 泼墨送祝福 黄渤海新区福新物业写春联送福字

“过春节贴春联”是传统习俗，为弘扬中华民族传统文化，创造社区欢乐祥和的节日氛围，黄渤海新区福新物业党支部联合社区居委会，在金桂小区开展了“喜迎新春 写对联送祝福”活动。

活动现场，小区书法爱好者们挥毫泼墨，尽情发挥自己的创

意，红彤彤的对联，寄托着大家辞旧迎新、展望未来的美好愿望。现场居民朋友对此活动赞不绝口。大家有的驻足观摩书法爱好者们创作，有的帮忙摁纸、拉平、摆放、晾干。一些年轻人和小朋友也跃跃欲试，拿起毛笔，一笔一划认真在纸上书写新春祝福，活

动氛围热烈而充满活力。

整场活动进行了一上午，金桂小区物业服务中心活动室地上、墙上晾满了带有墨香及年味儿十足的对联和福字。居民朋友们一边欣赏一边挑选着自己喜爱的带有满满新春祝福的对联，看着红彤彤的对联和福字，

个个喜笑颜开，“还是手写的对联好呀，比印刷的有意义”。

一副春联一份年味儿，一个“福”字一份祝福。此次活动既丰富了社区的文化生活、营造欢乐祥和的节日氛围，又让业主感受到物业的贴心，获得了大家的一致赞誉。（唐琪 聂来芳）



# 莱阳城厢街道走访慰问特殊群体

近日，莱阳市城厢街道白龙、凤凰社区联合“双报到”单位市医保局、市退役军人事务局、交运公司开展关心关爱特殊群体走访活动。

走访慰问过程中，凤凰社区和交运公司相关负责人来到文景佳苑二期的独居老人家中，为独居老人送上大米、食用油

等爱心物资，还为独居老人打扫卫生，积极帮助老人解决生活困难。

莱阳城市花园小区第九网格特殊人士盖师傅早年因为工伤造成重度残疾，只能依靠轮椅生活，离不开家人的照顾。走访人员详细询问了他的服药情况、身体近况和生活情况，还向他告

知了政府扶残助残相关的政策，让他充分感受到党和政府的关怀和温暖。

在独居老人富霖居家中，为老人送去慰问物资的同时，社区工作人员还讲解了各类民生优惠政策，并耐心解释了相关手续的办理方式，从而让老人真切感受到惠民政策带来的实惠。

此次关爱走访活动，加强了社区和特殊群体的联系，让他们切切实实感受到了来自社会各界的关心和关爱。下一步，白龙、凤凰社区将持续关注辖区内高龄、独居老人及特殊群体的服务需求，用真情和实际行动拉近社区与群众的距离，真正实现服务“心贴心”，不断提升居民幸福指数。



烟台物业论坛

-市物业行业党委主办-

提高生活品质，关注物业论坛

热线电话:18660590513

# 房

# 屋

# 出

# 租

# 电话:6619815 姜先生

房屋坐落	建筑面积(㎡)	房屋类型	房屋坐落	建筑面积(㎡)	房屋类型	房屋坐落	建筑面积(㎡)	房屋类型
向阳里35-9	68.60	住宅	福河路11-23号	14.65	非住宅	文化宫西街29-035	37.68	非住宅
奇山路112-8	66.6	住宅	福河路11-33、34号	29.3	非住宅	文化宫西街29-036	18.84	非住宅
黄山东街21-16	69.53	住宅	福河路11-46号	14.65	非住宅	文化宫西街29-037	18.84	非住宅
明春巷12-付12	13.55	住宅	福河路11号B区10号	38	非住宅	文化宫西街29-038	26.72	非住宅
二马路155-25-02	139.65	住宅(尚未腾空)	福河路12号1区23-37号	15m	市场摊位	文化宫西街29-039	26.04	非住宅
大马路111-11、12号	713.06	非住宅	福河路12号8区24-25号	2m	市场摊位	利丰街4-119	69.78	非住宅
青年南路937号16号3-101号	290.39	非住宅	福旺街116-018号	67.24	非住宅	北大街44	55.9	非住宅
凤凰台南街附46-1	246	非住宅	平安街付47四楼	231.08	非住宅	北大街54	69.03	非住宅
						新兴街19号	65.21	非住宅